

bb 57. /átadták ... 1. folyt./bzs

az építők karácsonyi ajándéknak szánták a fővárosnak az új létesítményt: nagyméretű karácsonyfa díszítette az ünnepi aktusra a mélycsarnokot. milyen is az új aluljáró? az 1800 négyzetméter alapterületű földalatti csarnokba 12 lépcső vezet le, 2-2 a kereszteződés négy sarkáról, egy-egy a négy vilamosmegállóról. a lépcsősorokat mélyszürke kőburkolat fedi, a lejáratok oldalfalára fekete pirogránit kockákat raktak fel. ezt a kerámia hatású burkolatot egyébként itt alkalmazták első ízben, s ha beválik, a pécsi zsolnay-gyár termékét másutt is számításba veszik a tervezők. sárga színű pirogránit téglácskákkal fedték a csarnokba vezető folyosók falait, padlóira - ugyanugy, mint az aluljáró belső terére - fekete gumiszőnyeget terítettek.

az ellipszis alakú föld alatti csarnok vonalvezetését a mennyezet alatt körbefutó bronzlemez-sáv karakterizálja, ezen helyezték el - ugyancsak bronz betűkből formálva - a különböző haladási irányok feliratait. a bronzdíszítés egyébként dominál, ebből a fémből készítették az aluljáró mennyezetét tartó hat, nagy teherbírásu oszlopot is. a csarnok oldalfalai nem kaptak külön burkolatot, minden négyzetcentiméternyi helyet kirakatoknak, vitrinsoroknak engedtek át. a lejárati folyosókon telefonfülkéket alakítottak ki, a csarnok üllői uti részén virágbolt és dohányüzlet nyílik, a kilián-ház felőli oldalon pedig hírlapbolt várja majd a vásárlókat. az újságárúsítás csak ideiglenes jelleggel kapott helyet: az észak-déli metróvonal üllői uti szakaszának megépítése után a pavilont elbontják, mögötte nyílik ugyanis a metróállomás mozgólépcsős lejárója.

az aluljáró több mint 100 millió forintba került, építése során kiemelték 32 ezer köbméter földet, beépítettek 6800 köbméter betont, lefektettek másfél kilométernyi új villamos-sínt, s a felszínen új burkolattal fedtek 18 000 négyzetméternyi utat. a felszínen egyébként helyreállt a régi forgalmi rend, a kereszteződésnek két hatalmas kandeláber ad szinte nap-pali fényt.

az új létesítményt - szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének, dr. rödőnyi károlynak, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének, valamint az építésben közreműködő több tucatnyi vállalat vezetőinek jelenlétében - valkó márton, a közlekedési építő vállalat vezérigazgatója adta át a budapestieknek, akiket az ünnepségen skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese képviselt. /mti/

19.47/bzs

- 44 -

#c 208

— Vége —

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 23.

bb 1. szakmunkástanulók téli vakációjá

i ol/fk szb 1e

1971. december 23.

szerdán a szakmunkásképző iskolák tanulói is megkezdtek

téli vakációjukat. a több mint 200 ezer fiatal közül néhány százan - az árvák, félárva, állami gondozottak - az elkövetkező heteket üdülőben töltik, ahol színes, változatos programmal kívánják emlékeztetessé tenni számukra az évvégi ünnepeket. azok, akiknek nem lehet részük a családi otthon örömeiben, ezekben az üdülőben érezhetik a szerető gondoskodást, amellyel társadalmunk - tanáraik, nevelők útján - örülveszi őket. a budapestiek közül 200 fiatal a tatabányai szakmunkásképző intézet festői környezetű tóparti kollégiumában, vidéki szakmunkástanulókat pedig budapesten, a 32. számú iskola fehérvári uti otthonában üdültetnek.

a tatára utazó fiatalok programjában sok érdekes kirándulás, hangverseny és műsoros est szerepel. neves fiatal zeneművészeket, népszerű fővárosi színművészeket hívtak meg ide, s egy kitűnő budapesti együttest is, amely majd a karácsonyi, illetve szilveszteri bál legfőbb kellékét, a jó tánczenét szolgáltatja. tervezik azt is, hogy az újévet bucsuztató tánchoz a fiatalok maguk készítette jelmezeket öltenek, s a legsikerültebbeket alkalmi verseny keretében zsűrizik, jutalmazzák.

/folyt.köv./

k

-1-

bb 1. /szakmunkástanulók... 1. folyt./-szb

a vidéki fiatalokkal budapesti üdülésük alatt megismer-  
tetik a főváros nevezetességeit, itt létüket felhasználják ar-  
ra is, hogy színházba, moziba vigyék őket, s szerepelnek a  
programban muzeumlátogatások is. a budapesten vakációzók szil-  
veszteri bálját tombola játékkal, tréfás vetélkedővel kötik  
össze.

egyébként - mint arról a pedagógusok beszámoltak, - a  
szakmunkásképző iskolák tanulói közül többen hívták meg az ál-  
lami gondozott osztálytársaikat az ünnepekre családjukhoz. /mti/

--

bb 2. jó ünnepi kenyér - és péksütemény-ellátást ígér a sü-  
tőipar - tejből sem lesz hiány

i v/pá szb 1e

1971. december 23.

felkészült a karácsonyi ünnepekre a fővárosi sütőipar.  
a szerdán este kezdődött rendkívüli műszak a kenyérgyárakban  
és a sütődékben 24-én 14 óráig tart, a folyamatos termeléssel  
160 vagonnyi kenyeret biztosítanak a fogyasztóknak. vasár-  
nap a nagyobb kenyérgyárak ismét munkába állnak, hogy két és  
félvagonnyi kenyeret és 100 ezer süteményt szállítsanak 100  
fővárosi üzletbe.

a kettős ünnepre kétféle péksüteményt és 12 vagonnyi  
kalácsot is készítenek. ünnepi különlegesség lesz az egy va-  
gonnyi édes és sós teasütemény, valamint az a három vagonnyi  
édesáru, amelyet karácsonyfa-dísznek szánnak. tíz vagonnyi rozs-  
és zsurkenyeret is forgalomba hoznak.

tejből sem lesz hiány - ígéri a budapesti tejipari vállá-  
lat. a fővárosi boltokba ezen a héten három és félmillió li-  
ter tejet, 20 vagonnyi vajot, s minden más tejtermékből az igé-  
nyeknek megfelelő mennyiségben szállítottak, illetve szállí-  
tanak. az ünnepet megelőző napokban már az átlagos napi meny-  
nyiségnél több tejet és tejterméket kapnak a boltok; pénteken  
vajból ennek kétszeresét hozzák forgalomba, s ezen a napon  
900 000 liter tejet vásárolhatnak a fővárosiak. a vasárnap nyit-  
vatartó boltok 50 000 liter tejjel várják a vásárlókat. /mti/

--

-2-

bb 3. madárparádé zuglóban

i v/gk 1e bzs hgy

1971. december 23.

pénteken a diszmadártenyésztők és a madárbarátok or-  
szágos egyesületének rendezésében háromnapos, versennyel egy-  
bekötött országos kiállítás nyílik zuglóban, a martos flóra ál-  
talános iskolában. a kiállításon az érdeklődők száz tenyész-  
tő több mint ezer madarát láthatják. /mti/

--

bb 4. megváltozik a fővárosi állatkert nyitvatartási rendje

i ol/fk 1e bzs hgy

1971. december 23.

január elsejétől megváltozik a fővárosi állatkert nyit-  
vatartási rendje. az év első napjától kezdve délelőtt fél 10  
órákor nyitja meg kapuit, s az állatházak fél 4-ig, a kert dél-  
után 4 óráig lesz nyitva, tehát 3 órától már nem fogadnak  
újabb látogatókat.

ez a nyitvatartási rend az év első két hónapjában ér-  
vényes. /mti/

--

bb 5. debreceni tanulmány után - finn regény

vid/ká bzs hgy

1971. december 23.

„fejedelem”, címmel megjelent martti santavouri finn  
író magyar tárgyú regénye. regényében bethlen gábor erdélyi  
fejedelmével és feleségével, brandenburgi katalinnal foglal-  
kozik a finn írószövetség volt elnöke. a mintegy 400 oldal-  
as történelmi regényhez 1968-ban három hónapon át debrecen-  
ben gyűjtött anyagot martti santavouri, majd kutatásait  
kolozsváron és nagyváradon fejezte be. /mti/

--

- 3 -

bb 6. télen is épül a balatoni üttörő város

vid/ká bzs hgy

1971. december 23.

a téli időszakban is tervszerűen halad zánka és akali között a balatoni üttörőváros építése. a meglévő négy mellett újabb négy téliesített szálló épül. ebből kettőt a jövő nyáron adnak át az építők. ezzel lehetővé válik, hogy a következő idényben már egyszerre 720 üttörő üdüljön. a 7-es és a 8-as számú szálló épület átadását szeptemberre tervezik. ezt követi majd a csaknem 2000 fő befogadására alkalmas nyári szállás-negyed építése.

a közművesítés, az uthálózat építése mindenütt megelőzi a magasépítők munkáját. a város felett magasodik már a 450 köbméteres viztorony és program szerint jövő nyárra elkészül a 3500 adagos konyha, a hozzá csatlakozó étteremmel és a központi kazánházzal.

a 380 holdas üttörővárost átszelő m 71-es ut forgalmát felüljáróra terelték. elkészült a vasutállomás peronja, s azt tervezik, hogy jövőre felépül az aluljáró és a felvételi épület is.

a 425 millió forintos beruházási költséget igénylő üttörőváros építésére, az idén felhasznált 67 millió forinttal együtt, már 137 millió forintot költöttek. a jövő év programjában további 80 millió forint értékű beruházás megvalósítása szerepel. /mti/

-. -

bb 8. eredményes gyógyászati kísérletek a sárvári sós hévízzel

vid/ká bzs hgy

1971. december 23.

európa sóban egyik leggazdagabb hévizére bukkantak a szénhidrogén kutatók 1964-ben sárvár határában, 2000 méter mélységben. a tervek szerint gyógyászati célokra hasznosítják majd a 81 fokos, literenként 41 gramm só-t tartalmazó vizet. fürdőtelepet építenek, de ehhez hivatalosan is gyógyvízzé kell nyilvánítani a hévizet. ennek érdekében kísérleteket folytattak a sárvári járási kórház e célra létesített balneológiai osztályán. /folyt. köv./

- 4 -

He

bb 8. /eredményes ... 1.folyt./bzs

a kísérletek szerint a nőgyógyászati megbetegedések és a felsőlégtüti hurutos betegségek gyógyítása kitűnő eredménnyel zárult. ezeketán a sárvári városi tanács végrehajtó bizottsága elkészítette a törzskönyvet és a mellékleteket, és kérte a gyógyvíz elnevezés engedélyezését. a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta az engedélyezés felterjesztését az egészségügyi miniszterhez. /mti/

-. -

bb 7. „nyulkaravánok”, olaszországba - 170 ezer házinyulat küldött exportra a mecsek kisállattenyésztő szakszövetkezet

vid/ká bzs hgy

1971. december 23.

a pécselt működő mecsek kisállattenyésztő szakszövetkezet, amely eredményes tevékenységéért az országban elsőként kapta meg a „kiváló szakszövetkezet”, elismerő címet, a legnagyobb magyar nyulexportáló szövetkezetté fejlődött. az év folyamán kereken 170 ezer házinyulat értékesítettek a tagok a szakszövetkezet útján, s ez ugyszólván teljes egészében külföldre - olaszországba - került. pécsről valóságos karavánok szállították egész éven át az élő vagy vágott nyulakat olaszországba. most indult el az utolsó szállítmány: összesen mintegy 45 vagonnyi nyuthust küldött exportra a pécsi társulás.

jelenleg 900 tagja van a mecsek kisállattenyésztő szakszövetkezetnek, vagyis ez a legnagyobb létszámú városi szakszövetkezet. főleg a pécselt és környékén élő bányászok, vasutasok, nyugdíjasok foglalkoznak nyultenyésztéssel. a szakszövetkezet sokoldaluan segíti tagjait. megrendelésére a gabonfafelvásárló vállalat speciális nyultápot készít, amelyből 23 ezer mázsát kaptak a tagok. az év folyamán négyezer tenyésznyulat helyeztek ki a tagokhoz, akik - cserében - vállalták, hogy a szaporulatot a szakszövetkezet útján értékesítik. /mti/

-. -

He

- 5 -

bb 9. horvát tamás bucsuztatása

k - don/mm bzs -cz

1971. december 23.

horvát tamásnak, az mti foto hétfőn elhunyt igazgatójának hamvasztás előtti bucsuztatása december 27-én délután fél 3-kor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

- 6 -

bb 10. megkezdődött a csucsforgalom, a közlekedésben

i v/fk-ju hgy

1971. december 23.

csütörtökön a kora hajnali és reggeli órákban megkezdődött a csucsforgalom, elindultak az első mentesítő vonatok és autóbuszok. mint az mti munkatársának a máv főmenetirányítója elmondta: nem sokkal éjjel után mátészalkára és kiskörösrre mentek az első kiegészítő vonatok, a tokaj express pedig 10 helyett 15 kocsival indult el. a nap folyamán 45 mentesítő vonatot indítanak, többségüket a déli és esti órákban. a korábbi évek tapasztalatai szerint a legtöbben debrecen és miskolc környékére utaznak, ezért a szokásos vonatokon kívül a nyugati pályaudvarról 7 szerelvény indul debrecenbe, a keletiből pedig 4 miskolcra, pénteken még ennél is nagyobb lesz a forgalom. debrecenbe 10, miskolcra 6 mentesítő vonat szállítja az utasokat.

a főmenetirányító arról is beszámolt, hogy hétfőig több mint 190 szerelvény áll az utazóközönség rendelkezésére. a budapesti pályaudvarokról naponta a távolsági vonatok szerelvényeihez ezer helyett 1500 kocsit kapcsolnak. így az ülőhelyek száma 40 ezerrel nő. gyorsabban érhetnek haza azok, akik a nyugati pályaudvarról vác, illetve szob felé utaznak, csütörtökön 0 órától ugyanis az új menetrend szerint közlekednek a villamosmozdonyokkal vontatott szerelvények.

...votán az ünnepek alatt előreláthatólag 150 ezerrel több utast szállít, mint más hétvégeken, ezért 3 ezer mentesítő járatot terveznek indítani. az engels téri pályaudvar vezetője beszámolt arról, hogy reggel jósvafő és kisköre felé indítottak további mentesítő autóbuszokat, 11 órától pedig folyamatosan további 28 indul baja, tótkomlós-szarvas, jászberény-heves-kisköre, és szekszárd-pécs irányába. pénteken 100 kiegészítő autóbusz indul utnak utasaival, főleg olyan távolabbi városokba és községekbe, ahová vonaton csak átszállással lehet eljutni. a legforgalmasabb vonalakon 3-4 mentesítő autóbust is közlekedtetnek, kisköröre például pénteken 17 órakor 8 buszból álló ,,konvoj,, indul.

az utasellátó vállalat is felkészült az ünnepi forgalomra: 60 mentesítő vonaton látják el az utasokat étellel, itallal, tizenkét szerelvényen étkező-, heten bisztró-, - 42-n büfé kocsi-ból, 33 vonaton pedig büfé-fülkéből adják a szendvicseket, hideg- és melegkonyhai készítményeket, süteményeket, valamint a különböző italokat. /mti/

..

10.02/ju

NA 1025

- 7 -

bb 11. napközi otthon a nagykanizsai öregeknek

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

szép karácsonyi ajándékot kapott 60 idős ember nagykanizsán. elkészült az öregek napközi otthona. a létesítmény kettős célt szolgál, estként pedagógusklubként működik. /mti/

--

bb 12. új állategészségügyi állomás zalaegerszegen.

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

szerológiai, bakteriológiai és élelmiszerhigiéniai laboratóriummal felszerelt, korszerű megyei állategészségügyi állomás készült el zalaegerszegen. az állomáson 8 szakorvos dolgozik, gyakorlatilag minden állatfaj egészségvédelmét szakállatorvos irányítja. a megyei állategészségügyi állomásról irányítják majd a körállatorvosok és az üzemi állatorvosok munkáját is. az új állategészségügyi központ mellett állatkórház működik. az új intézményt csütörtökön vették birtokukba az állomás dolgozója. /mti/

--

bb 13. tehenészeti telep könnyűvázszerkezetből

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

a zala megyei nagykapornaki termelőszövetkezetben elkészült a könnyűvázszerkezetes kísérleti tehenészeti telep. a 300 tehén elhelyezésére alkalmas épület nemcsak abban különbözik az általánosan alkalmazott építési módszerektől, hogy olcsóbb - egy-egy férőhely 30.000 forintba kerül - de beosztásában is. az 5 hajóból álló, de egy fedél alatt levő épület 4 hajója az állatok pihenőhelyéül szolgál, az ötödik hajó az ugynevezett munkaterem, ahová egy folyosón jutnak az állatok. a munkateremben zajlik az állatok etetése, itatása és a fejés is. így csupán az ötödik hajót kellett felszerelni technológiai berendezésekkel, ami lényegesen csökkentette a költségeket. a tehenészethez tejház és etető is tartozik. a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztérium támogatásával épített tehenészeti telep egyúttal országos kísérlet: hosszabb időn át vizsgálják, hogy ilyen körülmények között milyen az állatok takarmányhasznosítása, súlygyarapodása, tejtermelése. a nagykapornaki tehenészeti telep betelepítését csütörtökön kezdik meg. /mti/

--

10.30/ju

- 8 -

NA-1045

bb 14. kiesett a villamosból

i ms/gk-ju hgy

1971. december 23.

csütörtök reggel a vajda péter utcában a golgota tér és a delej utca sarkánál kiesett a villamosból dr. benke béla 63 éves nyugdíjas, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

--

bb 15. közlekedési balesetek

i ms/gk-ju hgy

1971. december 23.

mezőkövesd és mezőnyárad között egy tehergépkocsi elütötte az uton kerékpárjával haladó somodi károly 66 éves mezőkeresztesi nyugdíjast, aki súlyos sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője ezután segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség megállapította, hogy a büncselekményt krajnyák józsef 40 éves nagycsécsi tehergépkocsi-vezető követte el. a felelőtlen gépkocsivezetőt előzetes letartóztatásba helyezték és megindították ellene a büntető eljárást.

a berentei szénosztályozóban pösze bertalan 41 éves beregurányi segédmunkás össze akart kapcsolni két mozgó tehervagonteközben az ütközők közé szorult és a helyszínen meghalt.

ugyancsak életét veszítette dávid imre 48 éves szabadegyházi alkalmi munkás. eszméletlen állapotban, súlyos sérülésekkel találták a fejér megyei sárosdi vasutállomáson. mint a vizsgálat megállapította, dávid imre ittás állapotban, a sínek között hazafelé tartott és a sűrű ködben egy tehervonat elütötte. /mti/

--

11.05/ju

NA 1145

- 9 -

bb 16. a muzeumok ünnepi nyitva tartása

1 ms/gk-ju hgy

1971. december 23.

a központi muzeumi igazgatóság közlése szerint a fővárosi muzeumok december 24-án 15 óráig lesznek nyitva. karácsony első napján, 25-én a muzeumlátogatás szünetel, vasárnap, 26-án viszont kinyitják a muzeumok kapuit. hétfőn, 27-án újból szünetet tartanak a muzeumok.

szilveszterkor 15 óráig tartják nyitva a muzeumokat, amelyek újévkor és 3-án szünetet tartanak, 2-án azonban nyitva állnak a közönség számára. /mti/

bb 17. kiosztották a fleischmann rudolf emlék plaketteket

t jf/fk-ju 1e hgy

1971. december 23.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes csütörtökön a mém-ben kiosztotta a kiváló magyar növénynemesítő emlékére alapított fleischmann rudolf emlékplaketteket. a kitüntetést idén dr. berzsenyi-janosits lászló a keszthelyi agrártudományi egyetem nyugalmazott tudományos osztályvezetője, dr. csatári -szüts kálmán, a kertészeti kutató intézet tudományos főmunkatársa, dr. penyigey dénes, a gödöllői agrártudományi egyetem tanára és dr. tamássy istván, a kertészeti egyetem tanára kapta kiemelkedő tudományos munkásságáért. /mti/

11.15/ju

NA 1150

- 10 -

bb 18. készülnek a termelészövetkezetek zárszámadásai

1 jf/pá-ju 1e hgy

1971. december 23.

járfoszonyi ferenc, az mti munkatársa jelenti:

csaknem 2400 közös gazdaságban kezdték meg az idei év eredményeinek számbavételét. a termelészövetkezetek az évet jó eredménnyel zárják, a felosztható jövedelem - az elmúlt évhez képest - megnőtt. az összegek felhasználásáról a közös gazdaságok - a törvényes keretek között - maguk határozhatnak. a nagyobb anyagi lehetőségek a közös gazdaságok vezetőinek és tagjainak felelősségét is megnövelik, ezért az idei zárszámadásnak különös jelentősége van.

a zárszámadások során a gazdaságokban kimutatást készítenek a közös vagyonról, kiszámítják a gazdálkodás eredményeit, és átfogóan értékelik, elemzik egész évi tevékenységüket. az elemzés komoly szakmai felkészültséget kíván; miután az elmúlt évben a számszaki összesítéseknél még mindig elég sok hibát találtak. ezért idén több mint 3000 téves főkönyvelő és számviteli dolgozó számára az országban több helyen tanfolyamokat szerveztek.

a termelészövetkezetekben mindenhol dolgoznak a zárszámadással kapcsolatos leltározásokon. a munkát megkönnyíti, hogy az állóeszközök jelentős részét - a korszerű szabályozás miatt - már nem kell minden évben számbavenni. könnyebbé jelent az is, hogy a leltározásra kerülő vagyontárgyakat nemcsak december 31-1, hanem más, a szövetkezet által meghatározott „fordulónappal”, is összesíteni lehet.

a zárszámadás jóváhagyása három év óta a közgyűlés kizárólagos joga. semmilyen szerv nem jogosult és nem köteles a közgyűlés előtt felülvizsgálni a szövetkezet zárszámadását. a mém illetékesei azonban azt ajánlják, hogy az összeállított zárszámadást jóváhagyás előtt a közös gazdaságok vezetői ismertessék a bankok munkatársaival és a termelészövetkezetek területi szövetségeinek szakembereivel. ezeken a konzultációkon meggyőződhetnek arról, hogy a zárszámadás tartalmilag és formailag megfelel-e a követelményeknek.

a zárszámadást tárgyaló közgyűlés időpontját a gazdaságok önállóan határozzák meg. az első közgyűlésekre már az új év első napjaiban sor kerül majd, és február végéig várhatóan mindenhol megtartják a közgyűlést. /mti/

11.25/ju

NA 1210

- 11 -

bb 19. kihasználják a ,, decemberi tavaszt,, a csongrádi gazdaságok - traktorok százai a földeken

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

minden esztendőben visszatérő gond a mezőgazdaságban a télbe nyuló mélyszántás befejezése. csongrád megyében a tervezett 160.000 holdból 6000-8 000 hold rendszerint megmunkálatlan marad és ezt az az ,, adósságot,, kénytelenek átvinni a következő évre. most is ez a helyzet, s ezért fogadták örömmel a szövetkezetek a kedvező, szinte tavaszi időjárást. mintegy 300 traktor dolgozik a földeken és minden remény megvan arra, hogy a közös gazdaságok tiszta lappal kezdhetik az új esztendőt. az őszi mélyszántás elhuzodásának oka a traktorállomány elöregedése, s a pótlásról anyagi eszközök hiányában egyelőre nem tudnak gondoskodni a gazdaságok.

az enyhesség kedvez a gabonafélék fejlődésének is. a határjárások során a szakemberek megállapították, hogy a több mint százezer holdon vetett buza megerősödve teletelhet át. /mti/

--

bb 20. ,, mese-mozi - debrecenben

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

csütörtökön megnyitották a debreceni víg mozi külön termében az ország első ifjúsági és mesemoziját. a mesevilág ismert alakjaival diszitett moziban rajz-, báb-, mese- és ifjúsági filmeket vetítenek. a megnyitás napján a csipkerózsika című színes mese felmet tűzték műsorra. /mti/

--

11.30/ju

KA 12<sup>15</sup>

- 12 -

bb 21. pékség nyílt sárosdon

vid/ká-ju hgy

1971. december 23.

a fejér megyei sárosd községben csütörtökön áfész sütődét avattak. a háromkemencés, olajtűzelésű pékség 1.2 millió forintos beruházással épült, s két műszakban napi 4 tonna kenyeret és 3000 péksüteményt készít. a sárosdi áfész sütődéje négy községet lát el. az idén Lepsényben és Kálózson adtak át hasonló szövetkezeti sütődét. átadás előtt áll a mezőföldi áfész sütődéje nagykarácsonyban, 1972-ben pedig Lovasberényben épül szövetkezeti pékség. /mti/

--

bb 22. megemlékezés fried dezsőről

t vt/fk-ju hi -cz

1971. december 23.

a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom egyik kiemelkedő harcosa, fried dezső születésének 75. évfordulója alkalmából a magyar partizán szövetség csütörtökön koszorúzással egybekötött megemlékezést rendezett a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

a himnusz hangjai után gáti ödön, a partizán szövetség országos bizottságának tagja, a nácizmus üldözöttei bizottságának elnöke méltatta az internacionalista harcos sokoldalú munkásságát, amellyel példát muttott a későbbi nemzedéknek, bátorságban, alhatatosságban, önfeláldozásban egyaránt.

a beszéd után gáti ödön fazekas jénővel, a szövetség országos választmányának tagjával együtt elhelyezte fried dezső emléktáblájára a magyar partizán szövetség koszorúját. a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete nevében koszorúzott szász ferencné elnök, körösi gyula alelnök és bán gyula, az elnökség tagja.

a megemlékezés az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

--

12.25/ju

KA 13<sup>10</sup>

- 13 -

bb 23. a tiszamenti tsz-ek vezetőinek tanácskozása nyiregyházán

vid/ká-ju -cz

1971. december 23.

a tiszamenti termelőszövetkezetek területi szövetségéhez tartozó kilencven mezőgazdasági nagyüzem vezetői tanácskoztak csütörtökön nyiregyházán, a gazdálkodás eredményeiről és a jövő évi feladatokról.

a szövetkezeti vezetők megállapították: az idei gazdasági évben javult a munkaszervezés, az irányítás, a szakember-ellátottság, a gépesítés és a kemizálás hatékonysága. a munkaerőhelyzetben is lényeges változás következett be: termelőszövetkezetekben generációs váltás van. a közös üzemeket alapítók zöme nyugdíjba megy, s helyükbe fiatalok lépnek. új, a korszerű technikához kapcsolódó szemlélet alakul ki.

az új év feladatai között első helyen említették a kombinált élelmiszertermelési formák megvalósítását, a különböző társulások útján. célul tűzték ki nagyobb kapacitású feldolgozó üzemek létesítését is. /mti/

.-

bb 24. a századik gyógyszertár borsodban

vid/ká-ju -cz

1971. december 23.

csütörtökön adták át rendeltetésének a miskolc-tapolcai üdülőhelyen borsod megye századik gyógyszertárát. az egy emeletes épület földszintjén beteg-fogadó helyiség és jól felszerelt laboratórium, az emeleten pedig a szolgálati lakás kapott helyet.

a negyedik ötéves tervidőszakában a borsod megyei gyógyszerügyi központ tíz gyógyszertárat újít fel, leninvárosban, kazincbarcikán, s több községben pedig új gyógyszertárat épít. /mti/

.-

12.42/ju

NA 1315

- 14 -

bb 25. időjárásjelentés

-ju -cz

1971. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. december 23-án, csütörtökön 13 órakor:

növekvő felhőzet

nyugat és középeurópában továbbra is enyhe levegő található, az enyhe levegővel elárasztott területeken szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 6-13 fokkal magasabb volt az elmúlt évek átlagánál. ma reggel nyugateurópa partvidékén szórványosan esett az eső. ugyanakkor a szovjetunió európai területére hideg levegő áramlik, vészulását erős szelek, hófúvások, hózáporok jelzik. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását általában még az évszakhoz képest enyhe levegő határozza meg.

hazánkban szerdán éles hőmérsékleti különbségek alakultak ki, míg az ország nagy részén 2-7 órán át sütött a nap és a hőmérséklet csúcspontja 9-15 fok között váltakozott, addig az északkeleti, keleti megyékben borult maradt az ég, szórványosan jelentéktelen mennyiségű eső, szitálás volt, és a hőmérséklet napközben csak 2-8 fokot ért el. az éjszakai óráktól kezdve a dunántul délnyugati részén és az északkeleti megyékben köd képződött. csütörtökön hajnalra a délnyugati és az északkeleti megyékben 0-minusz 2, másfelől 1-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős, párás enyhe idő. esőt sehonnan sem jelentettek. keszthelyen ködöt észleltek. a hőmérséklet 11 órakor az ország délnyugati és az északkeleti részén csak minusz 1-plusz 4 máshol általában 6-10 fok között váltakozott, sőt sopronban 13 fokot mértek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt, 12,4 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm erősen süllyed.

várható időjárás péntek estig: növekvő felhőzet, szórványosan esővel, szitálás. elsősorban az éjszakai és reggeli órákban többfelé párasodás, ködképződés. mérséklet változó irányú, pénteken megélénkülő és nyugati, északnyugatra forduló szél. általában az évszakhoz képest enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 1-plusz 4. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 4-9 fok között,

a duna vízállása budapestnél 155 cm. /mti/

.-

13.00/ju

- 15 -

NA 1320

b 26. szerződés gyár és ipari szakközépiskola között

vid/ká-ju -cz

1971. december 23.

pénteken szocialista szerződést írt alá a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat igazgatója Czeller Béla, valamint a győri pattantyus á.géza ipari szakközépiskola igazgatója Nagy János. a szerződés értelmében a győri vállalat gyakorlati foglalkozások szervezésével segíti az oktatást, módot nyújt arra, hogy a tanulók a gyakorlatban is megismerkedjenek az új technológiai eljárásokkal. a gyár fiatal mérnökei és technikusai előadásokat tartanak. a gyár két évig társadalmi ösztöndíjat folyósít az elméleti és gyakorlati oktatásban jó eredményt elért tanulók számára és tanulmányaik befejeztével képesítésüknek megfelelő munkahelyet biztosít részükre.

a jó hírnévnek örvendő intézet korábban hasonló szerződést kötött a magyar vagon és gépgyárral, valamint az északdunántúli áramszolgáltató vállalattal. /mti/

---

bb 27. csütörtökön elutazott budapestről

i vt/pá-ju hi -cz

1971. december 23.

Marius Delsal, a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetségének /fise/ főtitkára. néhánynapos itt-tartózkodása során a szövetség jövő évi munkaprogramjáról folytatott megbeszélést Péter Ernővel, a pedagógusok szakszervezetének főtitkárával. ellátogatott Bács-Kiskun megyébe is, ahol a szakszervezet megyei vezetőit tájékoztatta a nemzetközi szövetség tevékenységéről, s informálódott a helyi szakszervezeti életéről. /mti/

..-

13.20/ju

NA 1330

- 16 -

bb 28. a termelés elvonalában - tökéletesítik szakmai tudásukat a szocialista brigádok

ö vid-kz/mné-ju -cz

1971. december 23.

a szocialista brigádok országsszerte zajló tanácskozásain visszatérő kérdésként vitatják, mitől „szocialista”, egy brigád, mi jellemzi ezeket a kollektívákat. a tapasztalat szerint e kérdésre ott tudnak a legkönnyebben választ adni, ahol a mozgalomnak és a benne résztvevő brigádoknak máris meghatározó szerepük van egy-egy üzem, vállalat életében, ahol a váratlan gond, az új feladatok esetén szinte természetes, hogy elsősorban a szocialista brigádokra építenek. ezt a meghatározó szerepet viszont - mint az a tanácskozásokon ugyancsak tisztázódott - elsősorban azok a brigádok vívják ki, amelyek szakmai képzettségük állandó tökéletesítésével nemcsak elvileg, de a termelés mindennapi gyakorlatában is az új, a korszerűbb módszerek bevezetésének alkalmasításának élénjárói.

kitűnő példát szolgáltatott erre a nagyalföldi kutató és feltáró üzem 100 szocialista brigádja. a kollektívák hosszú távra - a IV. ötéves terv időszakára - vállalták, hogy olajipari szakismereteik folyamatos bővítésével megteremtik a feltételeit a tervezett új, korszerű technológiák zökkenőmentes bevezetésének, alkalmazásának. az ő vállalatukra alapozva dolgozták ki, s alkalmazzák ma már szélesebb körben a győri térségében a kettős kutkiképzés technológiáját. ezzel egy furási pontról egyszerre a talaj két rétegét tudják megcsapolni, ami gyakorlatilag a termelés intenzitásának 50 százalékos növekedését vonja maga után. a szocialista brigádok ma már mesterei ennek a módszernek. az első évben - 1970-ben - még csak 11 kettős kutat képeztek ki, az idén viszont már 52 kettős kut kialakításával növelték a termelés gazdaságosságát. minden elismerést megérdemlő gyorsasággal sajátították el a nagyalföldi olajbányász szocialista brigádok tagjai a ferdefurások technológiáját is. ezzel a módszerrel a tiszai és a marosi medre, továbbá a vasutak, kutak alatt húzódó rétegek olajkincsét aknázzák ki. a brigádok nevéhez ma már európai viszonylatban is jelentős rekordok kapcsolódnak. plaukity Ferenc szocialista brigádja - a módszer eddigi legjobb alkalmazója - olyan mesterien tökéletesítette a ferdefurási technológiát, hogy egyes helyeken 44 fokos szögben eltérő furással az ugynevezett talpmélységtől 735 méteres távolságból is felszínre hozza az olajat. /folyt. köv./

13.40/ju

NA 1440

- 17 -

bb 28. / a termelés ... 1. folyt./-ju

a nagyföldi olajbányászok szocialista brigádmozgalmához szervesen kapcsolódnak a műszakiak is. a geofizikusok szocialista brigádja például sikerrel oldotta meg a nagymélységű furások geofizikai műveleteinek műszaki és technológiai feladatait. speciális hő- és nyomásálló csatlakozó rendszereket alakítottak ki, s eredményesen kísérleteznek a nagy mélységbe bocsátott kábelek automatikus mérésével, megteremtették továbbá a feltételeit a nukleáris szelvényezési módszerek alkalmazásának. e tudományos módszerek világviszonylatban is figyelemre méltóak, s fontos részük van abban, hogy a vállalat brigádjai az idén 190-200 ezer méternyi kutató furást és csaknem 600 sikeres rétegvizsgálatot hajtottak végre.

északmagyarország gyáróriásában - az ózdi kohászati üzemekben - a dolgozók 85 százaléka kapcsolódott be a mozgalomba. új iránti érzékenységük, kezdeményező készségük egyik bizonyítéka a gazdaságosság javításának, a tartalékok feltárásának, a korszerűbb technológiák munka- és üzemszervezési módszerek bevezetésének. e szerepüket itt is általános és szakmai műveltségük állandó gyarapításával biztosítják, a vállalat vezetői maguk is felismerték a szocialista brigádmozgalomnak ezeket az adottságait, s tanfolyamokat szerveznek a brigádok tagjai részére, létrehozták a brigádvezetők fórumát, rendszeresen megtartják a klub-foglalkozásokat, amelyeken a nagyüzem vezetői adnak tájékoztatást a mindenkorri időszaki feladatokról. a szocialista brigádok „kiszolgálásába”, még a központi műszaki könyvtárt is bekapcsolták. a könyvtár szerződésben vállalat kötelezettséget arra, hogy folyamatosan ellátja a brigádokat a kívánságuk szerinti szakkönyvekkel. állandó látogatói a szocialista brigádok tagjai a munkásakadémiának is.

az ózdi szocialista brigádok egyik „legidősebbike”, simkó istván vezetésével dolgozik. a 30 tagú hengerész brigád eddig még mindig évben elnyerte a kitüntető címet. az idén is már megközelítőleg 750 tonna hengereltárut készítettek terven felük, s ennek titkát ők maguk is abban látják, hogy a brigád azért, hogy különös gondot foglalkozik a kollektívába került fiatal munkásokkal. e gondoskodás, mint mondják - sokféleképpen kifutózik számukra. a z új brigádtag így gyorsabban dolgozik a regikkel azonos színvonalon, s ugyanakkor jól érzi magát a kollektívában. ott vannak a simkó-brigád tagjai a város szépítéséért indított társadalmi munka akcióban, segítik egymást mindennapos gondjaik megoldásában, így többek között még a családirház építésben is.

/ folyt. köv./

13.55/ju

NF 14<sup>ve</sup>

- 18 -

z

iiiiisnbb 28. / a termelés... 2. folyt./-ju

pécs-bányáüzemben már évek óta az üzemi élet „motorjainak”, tekintik az együttesen több mint 2 000 dolgozót tömörítő szocialista brigádokat. e szerepükre különösen nagy szükség volt ez év derekán, amikor létrejött két nagymultu akna - a szécsényi és az istván akna - „háassága”, az egymástól 14 kilométernyi távolságra fekvő üzemek összevonása ugyanis nem egyszerűen szervezési kérdés volt. évtizedes beidegzettségéből kellett kimozdítani az embereket az új nagyüzem létrehozása, a szellemi és a technikai erők, a berendezések, a kisegítő üzemek ésszerűbb hasznosítása, az önköltség csökkentése, a nyereség növelése érdekében. több olyan pécs-bányai brigádnak kellett istván-aknára költöznie, amelynek tagjai 20-30, esetleg 40 éve dolgoztak munkahelyükön. az átszervezés összesen 3 000 embert érintett. a nehéz helyzet zökkenőmentes megoldását az üzem vezetői ma már egyértelműen a népgazdaság, a vállalat, az üzem érdekeit egyaránt felismerő és „értő”, szocialista brigádok javára írják. az „átköltözést”, a szocialista brigádok kezdték meg, s ennek márcsak azért is meg volt a jelentősége, mert a kitűnően képzett nagy tapasztalattal rendelkező brigádtagoknak az új feladatok kiszabásánál nem kellett mindent előlről magyarázni. u j munkahelyükön gyorsan értek el jó eredményeket, s ezzel a többi brigádoknak is biztatást adtak. az összevonás sikeres lebonyolítása után a szocialista brigádok ismét u j feladat előtt állnak: 1972 elejétől - hat évi szünet után - pécs bányáüzemben ismét visszatérnek a mélyművelésre. az így felszínre hozható magasabb értékű kokszolható szén iránt ugyanis az utóbbi időben alaposan megnövekedett a kereslet. a mély bányászintek birtokba vétele az átlagáosnál nagyobb fegyelmet, a technológiai előírások szigorúbb betartását követeli meg. az alapot e tekintetben is a szocialista brigádok hozzáértése, helytállása jelenti.

harminchat éve dolgozik a legrégebbi - több mint 100 éves - nógrád megyei gyárban, salgótarjáni kohászati üzemekben, ruttkai Mihály lakatos. jelenleg szocialista brigádot vezet. a 30 rendes és két „tisztelőbeli”, taggal - nyugdíjassal - rendelkező kollektíva 1962 óta a bronz és az ezüstjelvény mellett két alkalommal elnyerte már az aranykoszorus jelvényt is, az idén pedig megpályázta a „vállalat kiváló szocialista brigádja” címet. a brigád vezetője akkurátusan pontos kimutatást vezet a kollektíva minden ténykedéséről.

/ folyt. köv./

14.00/ju

NF 14<sup>ve</sup>

- 19 -

bb 28. / a termelés ... 3. folyt./-ju

a nyilvántartott vállalat szerint a gondjaikra bizott üzemszerekben évente legfeljebb 50 órányi lehet a szerszám- és gépromlásra visszavezethető állásidő. a ruttkai-brigád példamutatóan tett eleget e vállalásának: a brigádvezető hiteles dokumentumai szerint az említett okokból ebben az évben egyetlen óráig sem szünetelt a munka. jó egyenleget mutat a brigád tagjainak azon vállalása is, amely szerint ebben az évben külön-külön legalább 21 000 forint vállalati megtakarítást produkálnak. a kollektiva ténykedését dokumentáló kimutatások, táblázatok szerint a brigád tagjainak fejenkénti megtakarítása az év végéig meghaladja ezt az összeget. az ezzel összefüggő adatok mellett a pontos indoklás sem hiányzik. így többek között a brigád munkájának eredményeként a fajlagos gyártóeszköz költséget az előírt 27,25 forintról az eredetileg vállalatnál is alacsonyabb szintre, 28-30 forintra csökkentették. javította a brigád „számláját”, hogy a vállalat 6 újítás helyett 10-et nyújtott be. az első hatot már értékeltek és azokból 233 ezer forint évi megtakarítást ismertek el. a vállalat 600 társadalmi munkára helyett 1 000-et teljesítettek. mindent összevetve a brigád javára írható megtakarítások együttes értéke lényegesen meghaladja majd a félmillió forintot.

a nagyüzemben széleksörben elismerést váltott ki a ruttkai-brigád azzal a melegséggel, amellyel a 40 évi munka után megrokkant rudinszki istvánról gondoskodnak. az idős ember kezdetben még tudott járni. akkor a brigád tagjai a lakása felára körben fogadó korlátot szereltek. később, mikor a rokkantsága már teljes benualtságra kárhóztatta, a brigád tagjai szobában is használható guruló, forgatható kocsi készíttettek volt munkatársuknak. /mti/

--

-bb 30. elhunyt gottlieb lajos,

pá-ju hí -cz

1971. december 23

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása december 30-án, 14 órakor a rákoskeresztúri temetőben lesz.

/mti/

mszmp xix. kerületi bizottsága.

--

14.10/ju

- 20 -

M 140

bb 29. ülést tartott csongrád megye tanácsa

vid-ju -cz

1971. december 23.

a csongrád megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén a törvényesség helyzetéről is tájékoztatást kaptak a tanács-tagok. az ügyészségi beszámoló szerint az általános felügyeleti vizsgálatok azt mutatják, hogy a törvényesség tovább szilárdult a megye területén. az ügyintézés szakszerűségnek színvonala is emelkedett.

ennek ellenére számos kijavításra váró hibát is feltártak, a munkajoggal, a kisajátítással kapcsolatos kártalanításokkal és más kérdésekkel foglalkozó vizsgálatok. nem kielégítőek például a balesetek megelőzésére tett intézkedések sem. vizsgálataik alapján megállapítható, hogy a területen a mezőgazdasági és a kisipari termelőszövetkezetekben az elmúlt években alig történt előrelépés. a gépesítéssel és a vegyszerek fokozott alkalmazásával pedig nőttek a veszélyforrások. ennek ellenére azt tapasztalták, hogy sok szövetkezetnél még a biztonsági megbízottat sem jelölték ki. számos helyen az újonnan munkába lépő dolgozókat nem részesítették balesetelhárítási oktatásban. a megtörtént balesetek sem vizsgálják ki kellően, nem elemzik azok okait és nem tesznek megfelelő megelőző intézkedéseket. az ügyészségi vizsgálat adatai alapján rámutattak több szövetkezetnél arra is: a dolgozókat ki kell oktatni, hogy baleset esetén mikor léphetnek fel kártérítési igényekkel. /mti/

--

bb 31. ünnepi ügyelet a tévé szervizekben

i v/fk-ju 1e -cz

1971. december 23.

a szokáshoz híven az idén is tartanak ünnepi ügyeletet a tv szervezésekben. szombaton és vasárnap a gelka 56 fővárosi és 75 vidéki műszerésze javítja meg azoknak a „beteg”, készülékekét, akik a 333-333-as telefonszámon jelentik be a hibát. mindkét napon reggel 7-től este 21 óráig veszi fel az ügyelet a bejelentők címét, s nemcsak a hibás tévé-készülékeket, hanem a hűtőgépeket is soronkívül kijavítják. szilveszterkor külön magnó-ügyeletet tartanak a vi. kerület bajcsy zsilinszky ut 5. és a ix. kerület ráday utca 16. szám alatt.

/ folyt. köv./

14.20/ju

- 21 -

KA 1500

b 31. ünnepi ügyelet... 1. folyt./-ju

a szövetkezeti ipari javító szolgálata, azaz a rávisz a 313--313 és a 117-890-es telefonszámon fogad el bejelentést 25-én és 26-án, 9-től 13 óráig. az ügyeletre bejelentett hibákat még aznap kijavítják. szilveszter napján 22 óráig tartanak ügyeleti szolgálatot.

az orion szervizbe mindkét ünnepnapon 9-től 17 óráig lehet jelentkezni a 124-220-as telefonszámon. itt csak orion tévék javítását vállalják, s ahová a műszerészek 19 óráig nem jutnak el, ott másnap reggel hozzák rendbe a készüléket.

valamennyi szervíz kéri a lakosságot, hogy a délutáni csúcsforgalom elkerülése végett lehetőleg a reggeli és a délelőtti órákban jelentsék be a hibákat. /mti/

--

bb 32. karácsonyi beköltözők borsodban

vid/ká/mné-ju -cz

1971. december 23.

a borsod megyei bruházási vállalat leninvárosban, kazincbarcikán és ózdon az idén a tervezett 493 helyett több mint 950 lakást épített meg. a terven felül készült lakások egy részét már korábban birtokukba vették a családok, s most karácsony előtt, a műszaki átvétel után, újabb 200 család költözött új otthonba, kényelmes, összekomfortos lakásba.

leninvárosban elsősorban a tiszai vegyikombinát és a tiszapalkonyai hőerőmű dolgozói jutottak új lakáshoz. ózdon a nagyobb részt 2 szoba összekomfortos lakásokat elsősorban a kohászati üzemek dolgozói, a fiatal házások, valamint a marti-nászok, hengerészek kapták, de jutott belőlük a peda-

gósusoknak és a közintézmények dolgozóink is. /mti/

--

14.25/ju

KF 1510

- 22 -

bb 33. kántálás matyóföldön

vid/fm/ny -cz

1971. december 23.

több évszázados szokás a borsod megyei „matyóföldhöz”, tartozó községekben - mezőkövesden, szentistvánban, tardon, - hogy a karácsonyi ünnepeket megelőző estén „kántálással”, köszöntik az ismerősöket, rokonokat. az országos szokástól eltérően azonban itt nem felnőttek, vagy fiugyermekek, hanem matyó népviseletbe öltözött tíz-tizenöt éves lányok járják végig az ismerős házakat és rigmusba szedve mondják el jókívánságikat.

a matyóföldi községekben csütörtökön alkonyatkor most is elindultak a kántálók, akiket a vendéglátók díval, almával, süteménnyel ajándékoztak meg./mti/

--

bb 34. janus pannonius-évforduló, országos fesztiválok, találkozók - tíz kiemelt kulturális rendezvény pécssett 1972-ben

vid/fm/ny -cz

1971. december 23.

pécsnek gazdag kulturális programot ígér az új esztendő. a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén tárgyalta meg és jóváhagyta a jövő évi rendezvények tervét. e szerint 1972-ben tíz kiemelt kulturális esemény színhelye lesz a mecsek-aljai város.

a sorozatot a műszaki és közgazdasági propaganda-hónap nyitja februárban, amelyet immár hetedszer rendeznek meg. ezuttal a hónap fő célkitűzése bemutatni helyünket a nemzetközi munkamegosztásban, továbbá a műszaki és közgazdasági eredményesség, hatékonyság gondolatának propagálása. jövőre lesz janus pannonius, a nagy humanista költő halálának 500. évfordulója. a magyar irodalomtörténet és az európai reneszánsz kiemelkedő alakját életének jelentős része pécshez kötötte, püspöke volt a városnak. ezért méltóképpen emlékeznek meg janus pannoniusról: országos jellegű eseménysorozat keretében, amely márciustól júniusig zajlik. áprilisban lesz az v. országos kamarakórus fesztivál, majd egymás után következnek: a tanárjelöltek 1. országos találkozója, az általános iskolai uttörő diákszinpadok 1. országos fesztiválja, a nemzetközi ifjusági zenei tábor, a „népek barátsága”, nyári egyetem, a 3. dél-dunántúli népművészeti hét, a 3. országos kerámia biennálé, majd a magyar játékfilmszemle októberben. ezeken kívül számos olyan program lesz még, amelyek a mindennapos népművelés fontos állomásai, mint például a finn testvérváros, lahti képzőművészeinek kiállítása pécssett, a magyar nyelv hete, a „zenélő pécsi udvarok”, uttörő fuvószenekari nap, a muzeumi hónap eseményei./mti/

--  
-23-

bb 35. nyugdíjasok napja a nyirbátori olajgyárban

vid/fm/ny -cz

1971. december 23.

az országos növényolajipari vállalat nyirbátori növényolajgyára csütörtökön rendezte meg a nyugdíjasok napját, az idős és fiatal szakemberek találkozóját. negyvenhat nyugdíjasnak bemutatták a megfiatalított, korszerűsített üzemet és az új termékeket. az idős emberek ismertették tapasztalataikat, s a különböző termékek előállításával kapcsolatos „mesterfogásokat”, az új nyugdíj rendelkezés hatására máris heten kérték munkába állításukat. /mti/

..

bb 36. hajózhatóvá teszik a drávát - somogy megye településhálózat-fejlesztési terve a megyei tanácsülés előtt

vid/kz/ny -cz

1971. december 23.

somogyban hiányos a városhálózat, a demográfiai, a foglalkoztatottsági és a jövedelmi mutatók is kedvezőtlenek, mint az országos, mind pedig a körzeti átlagnál, ezzel hozható összefüggésbe, hogy a megye településhálózat-fejlesztési tervében első helyre került a városhálózat kialakítása és az ipar fejlesztése. az 1985-2000-ig szóló településhálózat-fejlesztési tervet csütörtöki ülésén emelte „törvényerőre”, kaposvárott megtartott ülésén a megyei tanács. az elfogadott terv szerint a jelenlegi három város - kaposvár, siófok és nagyatád - fejlesztése mellett városi rangot és ellátást kap marcali, barcs és fonyód. a megye területfelhasználásában kiemelt szerepet kap a balaton, mint üdülőövezet, a kapos-völgy és a dráva-mente pedig mint ipari körzet. az iparban foglalkoztatottak száma az 1970 évi 37 ezer 400 főről a századfordulóra 51-60 ezerre növekszik. a megye természeti adottságát és gazdasági strukturáját figyelembevéve, továbbra is jelentős marad az élelmiszergazdaság. e tekintetben a szarvasmarha állomány és a baromfi-hús termelés növekedésére, a jövedelmező iparszerű technológiával működő sertéstelepek gyors elterjesztésére törekszenek.

/folyt köv/  
14.45/ny

-24-

bb 36. / hajózhatóvá ...folyt/ny

az utóbbi években a balatoni idegenforgalom közel kétharmada a balaton déli-somogyi-partját érintette. az idegenforgalom további fejlesztésére külön program készült. a parti településeken túlmenően - elsősorban melegvízű fürdői révén - nagyobb szerepet kap majd csokonyavisonta, igal, buzsák-csapatuzsza, nagyatád és nagybajom is. a legutóbb föltárt táskaik termálviz fonyódra történő bevezetésével például lehetővé teszi az egész éves gyógyüdültetést. a turistaforgalom ugrászerű növekedésével számolva a már meglévő létesítményeket bővítik, s újakat hoznak létre. korszerűsítik, bővítik az országba és külföldre vezető vasúti és közúti közlekedést. hajózhatóvá teszik a sió csatornát, valamint a drávát. /mti/

..

bb 38. bővítik a körmendi mezőgazdasági gépészeti főiskolai kart

vid/kz/ny -cz

1971. december 23.

a keszthelyi agrártudományi egyetem körmendi mezőgazdasági gépészeti főiskolai karának fejlesztéséről tanácskozott csütörtöki ülésén a körmendi nagyközségi tanács végrehajtó bizottsága. dr. janik józsef kandidátus, az intézet igazgatója közölte, hogy négy hónapja működő intézetük „kinőtte”, a felsőfokú mezőgazdasági gépészeti technikumtól örökölt épületeket, felszereléseket, berendezéseket. a magasabb szintű képzéshez nem felelnek meg a tanműhelyek, és hiányzik több előadóterem. a legszükségesebb fejlesztések 37 millió forintba kerülnek. ebből két új előadótermet, a 7 tanszék egyéb égetően szükséges épületeit hozzák létre, felújítják a tanműhelyeket, gépeket, műszereket, berendezéseket vásárolnak. csak így biztosítható a csaknem 200 hallgató megfelelő színvonalú képzése.

a végrehajtó bizottság egyetértett az előterjesztéssel, s megfelelő területet biztosított a főiskola fejlesztéséhez. /mti/

..

14.50/ny

-25-

bb 37. országos színjátszó fesztivál kazincbarcikán

i r6/fk-ju hi -cz

1971. december 23.

az amatőr színjátszás eredményeinek népszerűsítésére kazincbarcikán január 3-tól 9-ig országos színjátszó fesztivált rendeznek - közölték a népművelési intézet csütörtöki sajtótájékoztatóján. a rendező városi tanács és pártbizottság - amelyet a népművelési intézet, a megyei pártbizottság és tanács is támogat - lehetőséget nyújt az amatőr színjátszó mozgalom műfaji, valamint színvonalbeli fejlődésének teljes áttekintésére. a fesztivál jó alkalom lesz arra, hogy a színjátszó mozgalom lemérhesse, milyen kapcsolatot tudnak teremteni produkciói a közönséggel.

mintegy 30 együttes mutatja be műsorát és a meghívott csoportok zöme kazincbarcikán kívül más városokban, valamint községekben, bányásztelepüléseken is fellép. felvonul az amatőr színjátszás teljes mezőnye; a gyermekegyüttesek, diákcsoportok, egyetemi színpadok, falusi együttesek és szakszervezeti csoportok mellett az európa-szerte ismert brnói pirkó együttes is részt vesz. a találkozóon. vizsgálják az oratórium, a hagyományos színjátszás, a pódiumjáték, a dokumentarista töltésű színdarab, a hatnapos programban szerepelnek folklorisztikus és satirikus jellegű műsorok is. a fellépő együttesek az egressy béni művelődési központban, a gyermekcsoportok a városi könyvtár impozáns - 300 négyzetméter területű-gyermekkönyvtárának pódiumán mutatják be epikus karakterű, drámai töltetű, illetve a gyermekek gondolat-, érzés- és fantázia világára épülő produkcióikat.

a fesztivál megrendezésével kazincbarcika az új szocialista város új hagyományait teremtheti meg, a bemutatókhoz kerekasztal-konferenciák kapcsolódnak, amelyeken a rendezők mellett részt vesznek a népművelés országos és megyei irányítói, valamint írók, hívtásos színházi rendezők és kritikusok is, a fesztiválon három nagy- és 11 egyéb díjat osztanak ki a párt- és tanácsi szervek, valamint a vállalatok felajánlása alapján. /mti/

..-

*Kezde mélyezése - amelyet*

14.55/ju

*ke 1620*

- 26 -

bb39. bábolnai rendszerű baromfi kombinát ungváron

vid-kz szb -cz

1971. december 23.

a kereskedelmi gyakorlatban még ritka szerződést teljesített a bábolnai állami gazdaság. elkészült ungváron a bábolnai rendszerű baromfikombinát utolsó épülete is. az újszerű, példamutató és mindkét fél számára gyümölcsöző üzletet két évvel ezelőtt kötötte meg a gazdaság az ungvári üzemmel. a szerződés arról szól, hogy a bábolnaiak segítségével olyan új komplett huscsibe és tojásgyárat építenek a kárpáton-tuli területen, ahol évente egymillió pecsenyecsibét és 50 millió étkezési tojást tudnak előállítani. az utóbbit később battriák beépítésével 150 millió tojás termelésére teszik alkalmassá. a megállapodás szerint a vevő nem rubellel, hanem termékkel, mezőgazdasági gépekkel és különféle építőanyagokkal fizet.

a szerződést mindkét fél példásan teljesítette. a bábolnaiaknak nagy szükségük van a szovjetunióból érkezett gépekre, építőanyagokra, a kombinát pedig kiváló eredménnyel működik. a gyár ungvári, illetve munkácsi telepein összesen 59 új alumínium istálló áll. az épületek elemeit és technológiai berendezéseit a bábolnaiak szállították. kezdetben összeszerelésükhöz szakmunkásokat is adtak, majd végig irányították az építkezést. az új kombinát első dolgozóit bábolnán képezték ki. az istállók folyamatos üzemeltetéséhez a bábolnaiak szállítják a naposcsibéket. természetesen átadták a takarmányrecepteket, és szaktanácsadók rendszeresen felkeresik a telepeket.

a bábolnai rendszerű baromfigyár eredményeivel nagyon elégedett a szovjet partner. a hozamok hasonlóak a magyar gazdasághoz, a termelés nagyon kifizetődő, a baromfi kiváló minőségű. a tojóüzem idei tervét már októberben, a huscsibe üzem december elején teljesítette. várhatóan a telep mintegy 2,5 millió rubeles beruházási költsége másfél év alatt teljes egészében megtérül. az új kombinát ünnepélyes felavatására a jövő év elején kerül sor. /mti/

..-

15.22/szb

*ke 1630*

-27-

bb. 41. fock jend,

rj la

1971. december 23.

a minisztertanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta mario franzit, az olasz köztársaság budapesti nagykövetét. /mti/

--

bb. 42. péter jános ,

rj la

1971. december 23.

külgyminiszter táviratban üdvözölte stefan olszowskit, a lengyel népköztársaság külgyminiszterévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

--

bb. 43. nem lesz fehér karácsony - a hétvégén is a szokásosnál enyhébb marad az idő

i/sb/rj -cz

1971. december 23.

a csillagászati tél második napján is szokatlanul enyhe időjárás volt az ország legnagyobb részében. az atlanti óceán felől érkező enyhe légtömegek határozták meg ezen a napon is a kárpát medence légköri viszonyait, hőmérsékletét. hajnalra a délnyugati és az északkeleti megyékben nulla és mínusz 2 fokig lehült a levegő másutt azonban nulla fok fölött maradt a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a változóan felhős, páras enyheség, de esőt sehonnan sem jelentettek.

budapesten változatlanul tartja hadállásait a télben a tavasz. a meteorológiai intézet műszerkertjében délután csaknem 12 fokot jelzett a hőmérő, s ez a hőmérséklet új rekordnak számít, hiszen 70 évvel ezelőtt, 1901 december 23-án mérték a maximumot 10,2 fokot. az előző napon, szerdán a budapesti meleg két és fél fokkal haladta meg a december 22-i napok maximumát, előfordulhat tehát, hogy egész december viszonylatában új rekordot állít fel az idei időjárás. a legmelegebb tél 1915 decemberében volt, amikor a hónap első harmadában 15,5 és 16 fokos hőmérsékletet is mértek a fővárosban.

/folyt.köv./

16.30 rj K 1712

- 28 -

bb. 43. / nem lesz fehér... 1. folyt./rj

a meteorológiai intézetnek hétfő estig érvényes távprognózisa szerint az idén nem lesz fehér karácsony. lassan csökken a hőmérséklet a következő napokban, de azért az éjszakban szokásosnál mégis enyhébb marad az idő. a két ünnepezen megismétlődő esőkre lehet számítani, s vasárnap főleg a magaslatokon még havaseső is lehet. a fokozatos lehülés következtében hajnalonként plusz három és mínusz 3 fok közötti hőmérséklet várható. a napali felmelegedés ezen a hétvégén még eléri a 4-8 fokot, és később valószínűleg nulla és négy fok között alakul. vasárnap és hétfőn párasabb időre és ködre is számíthatunk. /mti/

--

bb. 44. jövőre tovább szélesítik a diák és dolgozó fiataloknak biztosított különböző kedvezmények körét - sajtótájékoztató az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács 1972-es terveiről

t/vt/rj zs la

1971. december 23.

csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban sajtótájékoztatót tartott nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára. egyebek közt elmondotta, hogy december végéig minden tárca megküldi az ifjúságpolitikai titkárságnak az ifjúsági törvénnyel kapcsolatos miniszteri végrehajtási jogszabály tematika-tervezését. ezek megvitatására 1972 tavaszán kerül sor, ágazatonként megtartandó ifjúsági parlamentek keretében, majd a fiatalok véleményének, észrevételeinek alapján dolgozzák ki a végleges végrehajtási jogszabályokat. a továbbiakban ismertette az oit 1972 első félévi munkatervét, amelyet csütörtöki ülésén tárgyal meg és fogadott el a kormány.

a tanács napirendre tüzi az ifjúsági törvényben, illetve a kormányhatározatban megjelölt munkajogi kérdéseket: a többi között a dolgozó fiatalok munka melletti továbbtanulásának új jogi szabályozását; a különböző ifjúsági fórumok, kishervezetek jog- és hatáskörének kérdését; a pályakezdő fiatalok családalapításának támogatásával kapcsolatos további tennivalókat. ugyan-csak napirendre kerül a különféle oktatási intézmények építési normatíváinak felülvizsgálata, a településfejlesztés új irányelvei - összefüggésben az ifjúságpolitikai irányelvekkel. 1972. első felében tárgyalja majd az oit - és a kormány elé terjeszti - az ifjúság kulturális ellátásának helyzetét. ez különösen indokolt azért, mert a művelődési otthonok látogatóinak mintegy 60-70 százaléka fiatal, ami azonban nem tükröződik eléggé az intézmények programjában, módszereiben.

/folyt.köv./

17.10 rj K 1710

- 29 -

bb. 44. / jövőre tovább... 1. folyt./rj

az oiot jövőre is támogatja a központi ifjúságpolitikai alaptól azokat a helyi kezdeményezéseket, amelyek az ifjúság nagyobb tömegei számára lehetővé teszik a kulturált szórakozást. a tanács munkatervében szerepel, hogy megvizsgálja olyan ifjúsági klubok, egyesületek létesítését, működtetésének lehetőségét, amelyek az ifjúság különböző irányul érdeklődésének, igényeinek kielégítését szolgálják.

fontos feladatnak tekintik a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának fokozott segítségét. a jövő esztendőben - az idei négyezerrel szemben - hatezer gyermek vehet részt előkészítő tanfolyamokon, illetve táborokban. erre a célra csaknem kétmillió forintot fordítanak a központi ifjúságpolitikai alaptól. az oiot 1972-től nivódíjat alapít az ifjúságnak szóló, kiemelkedő művészeti produkciók jutalmazására.

elmondotta az oiot titkára azt is, hogy jövőre az expresszszel együttműködve mintegy 20 000 diák számára biztosítanak nyári kedvezményes üdülést oly módon, hogy a fiatalok 100 forintért vehetik igénybe egy héten át a szolgáltatásokat. 120.000 vendégnapot biztosítanak ugyancsak diákoknak, illetve pályakezdő, kiskeresetű dolgozó fiataloknak az ifjúsági kempingekben. ennek révén körülbelül 20-25 ezren üdülhetnek; a dolgozó fiatalok napi 13, a diákok csupán napi 7 forintot fizetnek a szállásért. új akció lesz, hogy az oiot a nyári vakáció idejére 200 000 adag úgynevezett turistaebédet rendel az arra kijelölt vendéglátóipari egységeknél. ezt az oiot utalványára vehetik igénybe. ebben az akcióban előreláthatólag 35-40 ezren részesülhetnek. a résztvevők már 1972-ben 50 százalékos vasuti kedvezményt is kapnak az utazáshoz.

közöltek még a sajtótájékoztatón, hogy az expressz közreműködésével jövőre mintegy 3.000 fiatal üdülhet külföldön kedvezményesen. /mti/

--

bb. 46. cse hong thak,

1e/rj la

1971. december 23.

a koreai népi demokratikus köztársaság mezőgazdasági miniszterhelyettese vezetésével hazánkban tartózkodó mezőgazdasági küldöttséget csütörtökön fogadta dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. /mti/

--

17.20 rj

- 30 -

bb. 45. karácsony a patronáló szülőknél

1/v/rj 1e la

1971. december 23.

a főti gyermekváros ezer kis lakója közül több mint 400-an töltik a karácsonyt rokon, baráti körben. kisebb részük saját rokonaihoz megy, a szocialista brigádok, kisz szervezetek, a patronáló szülők pedig 360 gyermeket fogadnak az ünnepekre. egy-egy nagyobb közösség több gyermekkel is tartja a kapcsolatot; a maglódi „micsurin”, tsz például már nem először látja vendégül a második osztályos kislányok egy csoportját, az ápolónőképzés kiszisták pedig elsősöket patronálnak.

a gyermekvárosban maradók sem fognak unatkozni; a nagyobbak ajándékokkal lepik meg a kisebbeket, s vidám közös műsoros estet rendeznek a karácsonyfa alatt. /mti/

--

bb. 48. dr. kurt waldheimet

rj la

1971. december 23.

az ensz ujonnan megválasztott főtitkárát táviratban üdvözölte fock jend, a minisztertanács elnöke, valamint péter jános külügyminiszter. /mti/

--

17.25 rj

- 31 -

He 18 1/2

bb 49. hazaérkezett a magyar ensz-delegáció

pá szb la

1971. december 23.

csütörtök délután hazaérkezett az ensz közgyűlés 26. ülés-  
szakának munkájában részvevő magyar delegáció, amelyet csator-  
day károly külügyminiszterhelyettes vezetett. /mt1/

-. -

bb 47. befejezték a mélyszántást, csapadékot várnak a mező-  
gazdasági üzemek

i jf/gk szb la

1971. december 23.

a mezőgazdaságnak jóformán az egész őszi betakarítási sze-  
zonban kedvezett az időjárás, amely novemberben és decemberben is  
„elkényeztette”, a gazdaságok szakembereit, december első három  
hetében csak három-négy napon át hűlt le erősebben a levegő: ezt  
az időszakot leszámítva csaknem mindig a fagypont fölött volt a  
hőmérséklet, s így a traktorosok nagyobb területen végezhet-  
ték el a mélyszántást, az elmúlt két-három héten olyannyira meg-  
gyorsult a munka, hogy évek óta először felszántották az előírán-  
yozott területet és a gazdaságok döntő többsége „adósság”, nélkül  
kezdte majd meg az új évet. az, hogy a mélyszántással sikerült vé-  
gezniük, jó hatással lesz a jövő évi kukoricatermesre, a tavaszi  
vetésre megfelelően előkészített talaj ugyanis „meghálálja”, a gon-  
doskodást.

kétségtelen azonban az is, hogy a természet továbbra is csa-  
padékadósságban van. december első három hetében például a dunán-  
túl csak 10-15 milliméternyi csapadék hullott, és az alföldi vi-  
dékeken is csak 13-16 milliméternyi csapadékot kapott a talaj, s ez  
a mennyiség arra sem volt elegendő, hogy fedezze az év utolsó hó-  
napjának csapadék-„előírányzatát”, tehát távolról sem pótolta  
a nyári és őszi hiányt. a mezőgazdászok ezért azt várják, hogy a  
felszántott talaj a következő hetekben bőségesen kap majd csapadé-  
kot, az időjárásnak ugyanis előbb-utóbb - a sokéves tapasztalatok  
alapján - ki kell egyenlítenie a csapadék-adósságot.

a december közepi jelentések szerint az őszi betakarítá-  
su termények mindenhol fedett tároló alá kerültek. a cukorrépat már  
fel is dolgozták a gyárakban, néhány gazdaságban még kisebb munka  
van hátra; a termőterületnek mintegy 2-3 százalékáról el kell távo-  
lítaniuk a még kint levő kukoricaszárakat. /mt1/

-. -

17.30/szb *42 184*

-32-

bb 50. péntek reggeltől: közvetlen távbeszélő összeköttetés  
miskolc és budapest, illetve miskolc és az ország huszonegy te-  
lepülése között.

vid-fm szb la

1971. december 23.

a postaszolgálat korszerűsítése során pénteken reggel  
hét órától üzembe helyezik az új miskolci távválasztó távbeszé-  
lő központot. koczka Antal, a miskolci postaigazgatóság vezető-  
je jelentette a budapesti postavezérigazgatóságnak a svéd koope-  
rációban készült üzem szerelésének befejezését, amelynek üzembe-  
helyezésére dr. palotás Magda vezérigazgatóhelyettes adta meg  
az engedélyt.

a központ üzembehelyezésével pénteken reggel hét órától  
miskolc megközelítőleg tizenkétezer telefonelőfizetője közvet-  
len kapcsolással hívhatja a budapesti távbeszélő-tulajdonosokat,  
ezenkívül huszonegy település - köztük Sopron, Veszprém, ka-  
posvár, Győr és számos Balaton-környéki üdülőhely - Balatonfü-  
red, Balatonalmádi, Tihany - telefontulajdonosait. a budapesti  
előfizetők kivételével a többi huszonegy település előfizetői  
ugyancsak közvetlen tárcsázással hívhatják a miskolci távbeszé-  
lő-tulajdonosokat. jelenleg a miskolc-tapolcai körzethez tartozó,  
valamint több mint száz előfizető - műszaki okokból - kimarad a  
közvetlen kapcsolásból.

a közvetlen tárcsázás mellett továbbra is megmarad a beje-  
lentésre - időre hívott - telefon-előjegyzési rendszer.

a távválasztás a központok közötti forgalmat is meggyorsít-  
ja. kaposvárról a kezelő közvetlen hívással tudja a miskolci ke-  
zelőt kapcsolni, amelyik a vonalon például a borsodi vegyikom-  
binátot azonnal kapcsolja, s így a kazincbarcikai vegyüzem kapos-  
vári gyáregységével szinte várakozás nélkül tud beszélni. hason-  
lóképpen vonatkozik ez a távválasztó rendszerbe bekapcsolt többi  
helységre is. az új rendszerbe előreláthatólag december 26-tól  
vác távbeszélő-előfizetőit is kapcsolják. /mt1/

*be* -. -

18.10/szb

*42 1830*

-33-

bb 51. közlekedési balesetek

1 ms/mm szb zs

1971. december 23.

a vii. kerületben a thökölly ut 8 szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten blum ferencné 60 éves budapesti háztartásbéli, egy tehergépkocsivel ütközött, súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a ix. kerületben az ullői ut és a calvin tér torkolatában bessenyei miklós 25 éves villamosvezető egy 63-as villamosnak nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen molnár lajos 65 éves budapesti nyugdíjasnak, s elgázolta az idős embert, akit súlyos sérüléssel vittek a mentők kórházba, a rendőrség a villamosvezető ellen megindította az eljárást.

a xiii. kerületben a reitter ferenc utca és a szegedi ut kereszteződésében szabálytalanul áthaladó váci istvánné 62 éves nyugdíjast egy személygépkocsi elütötte, súlyos sérüléssel viték kórházba.

a xiv. kerületben a thökölly ut és a hungária ut kereszteződésében megyeri terézia 70 éves nyugdíjas figyelmeztetés ellenére nekiment az ott álló személygépkocsik között kifeszített vontatókötélnek, az idős nő elesett és súlyos sérülést szenvedett, úgyhogy kórházba kellett szállítani. /mti/

-.-

bb 52. ittasan a vízbe fulladt

1 ms/mm szb zs

1971. december 23.

makai jános 23 éves gyáli lakatos ittás állapotban a xx. kerületi péteri majorban át akarta ugrani a patakot, közben megcsuszott, beleesett az iszapos vízbe és megfulladt, a rendőrség az ügyben eljárást indított. /mti/

-.-

18.15/szb

4c 18<sup>50</sup>

-34-

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-430, 352-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1971. december 23.

bb 40. a minisztertanács ülése

szb -cz

1971. december 23.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

fock jeno, a kormány elnöke tájékoztatást adott a december 14 és 16. között baráti látogatáson hazánkban tartózkodó dzsemal bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökével folytatott tárgyalásairól.

a két kormányelnök baráti légkörű megbeszélésein kedvezően értékelték országaik kapcsolataiban és az együttműködésben a legutóbbi kormányfői találkozó óta végbement fejlődést. megelégedéssel állapították meg, hogy a két szomszédos szocialista ország együttműködése politikai, gazdasági, kulturális, tudományos és egyéb területeken eredményesen fejlődik.

a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette, és felhívta az illetékes minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a kétoldalú kapcsolatok konkrét kérdéseiben a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárának előterjesztése alapján a kormány rendeletet fogadott el a családi pótlék érvényben levő rendszerének továbbfejlesztéséről.

a január 1-től életbe lépő kormányrendelet értelmében a három- és többgyermekes családok gyermekenkénti családi pótléka havi 100 forinttal emelkedik, az egyedülálló egy- és kétgyermekes szülőket azonos mértékű emelkedés illeti meg.

/folyt.köv./

15.47/szb 16<sup>50</sup>

-1-

bb 40. /a minisztertanács... 1. folyt./-szb

a munkaügyi miniszter, valamint a szakszervezetek országos tanácsa főtájtárának előterjesztése alapján a minisztertanács megtárgyalta a munka törvénykönyve végrehajtásának négy évi tapasztalatairól szóló jelentést. megállapította a kormány, hogy a munka törvénykönyve összhangban van gazdasági-társadalmi fejlődésünkkel. a törvény végrehajtása során tapasztalható folyamatos előrehaladás ellenére fokozott figyelmet kell fordítani a végrehajtás színvonalára azért, hogy felszínre kerüljenek a szabályozásban adott lehetőségek, s tovább javuljon a törvényesség. a kormány elrendelte, hogy a miniszterek az 1972. évi tervekkel és feladatokkal kapcsolatos értekezleteken a vállalatok igazgatói részére adjanak megfelelő utmutatást a munka törvénykönyve szabályainak végrehajtására. a kormány utasította a minisztereket és a tanácsokat, valamint felkérte a szakszervezetek országos tanácsát és a szakszervezeteket, hogy rendszeresen kísérik figyelemmel a gyakorlati végrehajtást és ehhez adjanak továbbra is tartalmi utmutatást, lépjenek fel a tudomásukra jutott jogszabálysértésekkel szemben és alkalmazzanak hatékony felelősségrevonást. a kormány utasította a munkaügyi minisztert és felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy vizsgálják meg azokat a kérdéseket, amelyeknél az eddigi tapasztalatok szerint a szabályozás továbbfejlesztésére lehetőség van.

a kormány elfogadta a munkaügyi miniszter előterjesztésére a termelésben dolgozó középfokú szakemberek intézményes továbbképzési rendszerének megteremtésére vonatkozó javaslatot.

a mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a sütőipar gazdasági helyzetével összefüggő kérdéseket. a lakosság megfelelő kenyéreltátása érdekében a minisztertanács határozatot hozott a sütőipar helyzetének javításáról, a sütőipari dolgozók ösztönző bérfejlesztéséről, valamint az iparágban dolgozó szakmunkás-utánpótlás meggyorsításáról.

a kormány a mezőgazdasági és élelmezésiügyi miniszter előterjesztése alapján megvizsgálta a zöldségtermesztés és a szarvasmarhatenyésztés helyzetét, s határozatot hozott mindkét mezőgazdasági ágazat továbbfejlesztése komplex programjainak kidolgozására.

/folyt.köv./

15.53/szb *1610*

-2-

bb 40. /a minisztertanács... 2. folyt./-szb

a zöldségtermesztést illetően a minisztertanács megállapította, hogy a termelés fejlesztéséhez szükséges anyagi-műszaki ellátás javítása mellett biztosítani kell a termelőüzemek anyagi érdekelttségének fokozását. ennek érdekében a termelési ráfordítások fajlagos csökkentését elősegítő intézkedésekkel egyidejűleg az érintett ágazat jövedelmezőségének növelését is elő kell segíteni.

a kormány utasította a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztert, hogy 1972. év első felében terjessze be a szarvasmarhatenyésztés negyedik ötéves terv célkitűzéseinek megvalósítását szolgáló javaslatait.

a minisztertanács a legfőbb ügyész előterjesztése alapján foglalkozott a jogszabályok kiadása terén mutatkozó késedelmekkel. számos esetben tapasztalható ugyanis, hogy a minisztériumok egy része főbb, magasabb szintű jogszabály végrehajtási rendeleteit jelentős késedelemmel adja ki, illetve miniszteri rendeletekben visszamenő hatállyal szabályoz különböző kötelezettségeket. a kormány az előterjesztést tudomásul vette és határozatot hozott a jogalkotási fegyelem megjavítása érdekében.

a minisztertanács megvitatta és jóváhagyta saját munktervét 1972 első félévére, valamint a gazdasági bizottság, a honvédelmi bizottság, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága, a tudománypolitikai bizottság, a központi népi ellenőrzési bizottság, továbbá az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács munkatervét a jövő év hasonló időszakára.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

..

15.57/szb *1610*

-3-

bb 53. elfogtak egy csehszlovákiai gépkocsitolvajt

1 ms/mm szb zs

1971. december 23.

a budapesti rendőrfőkapitányság urh-s gépkocsizó járőrei csütörtökön üldözésbe vettek és délután az erzsébet hid pesti hídfőjénél megállásra kényszerítettek egy kn 35-25 rendszámú zöld skoda személygépkocsit. a lopott gépkocsit keszeg bálint 18 éves csehszlovák állampolgárságu marcellóházi autószerelő vezette, aki rendőrségi körözése miatt szökött át magyarországra. kihallgatás után átadják a csehszlovák hatóságoknak.  
/mti/

--

bb 54. halált okozott a feledékenység

1 ms/mm szb zs

1971. december 23.

echbauer andrásné 79 éves nyugdíjas vi. kerület csengery utca 66 számú lakásában kinyitotta a konyhai gáztűzhely csapját, de elfelejtette meggyújtani a gázt. az idős asszony gázmérgezésben meghalt. az ügyben a rendőrség eljárást folytat.  
/mti/

--

bb 55. sajtótájékoztató a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlékról

r sl/gg szb 1e

1971. december 23.

gál lászló, a szot titkára és rózsá józsef, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője csütörtök délután a parlament épületében tájékoztatta az újságírókat a továbbdolgozásra ösztönző nyugdíjpótlékról, amelyről az elnöki tanács legutóbbi ülésén fogadott el törvényerejű rendeletet. a sajtótájékoztatót dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

-35-

18.30/szb *ke 19/2*

bb 55. /sajtótájékoztató... 1. folyt./-szb

elmondották, hogy hazánkban az átlag-életkor növekedésével mind több a nyugdíjas, közülük igen sokan még munkaképesek, szívesen dolgoznak tovább szakmájukban. Magyarország lakosságának körülbelül egyötöde - kerekén kétmillió ember - lépte túl az 55., illetve 60 éves nyugdíjkorhatárt, közülük 400 000-en teljes munkaidőben, vagy részlegesen dolgoznak. A tapasztalatok szerint már eddig is jóval többen vállaltak volna munkát, a nyugdíjasok foglalkoztatási rendszere azonban erre nem ösztönzött kellőképpen. Az elnöki tanács most megjelent törvényerejű rendelete éppen azt a célt szolgálja, hogy e jelentős munkaerőt célszerűbben használják fel, s ugyanakkor a nyugdíjkorhatárt túllépő, de továbbra is dolgozni akaró is megtalálja számítását. Mint ismeretes, a fizikai munkakörökben tovább dolgozóknak a nyugdíja a további munkában töltött évek után évenként 7 százalékkal, az egyéb munkakörökben dolgozóké pedig évenként 3 százalékkal emelkedik. Itymódon az eddigi maximális 70 százalék helyett a továbbdolgozók keresetük 90 százalékát kaphatják később nyugdíjként.

az új rendelkezések lehetővé teszik, hogy a nyugdíjasok is munkájuknak megfelelő bért kaphassanak abban az esetben, ha a megengedett keretek között munkát vállalnak. az eddigi évi 6 000 forintos felső határ megszűnik, a jövőben évenként általában 840 órát dolgozhatnak a nyugdíjasok, s erre az időre a végzett munkájuknak megfelelő bért kaphatják. egyes területeken évi 1260 órai munkát is engedélyezhetnek. igen jelentős a rendelkezésnek az a része, amely a 700 forintot meg nem haladó nyugdíjak esetén korlátozás nélkül lehetővé teszi a munkavállalást.

a sajtótájékoztató előadói kiemelték, hogy a nyugdíjkorhatárt elérők tovább dolgozására a vállalat és a dolgozó szabadon, legjobb belátása szerint köthet megállapodást. egyetlen embert sem lehet kötelezni arra, hogy a nyugdíjkorhatár elérése után tovább dolgozzon, s a vállalat is természetesen csak akkor alkalmazza tovább a dolgozót, ha munkájára szükség van. a népgazdaságnak mindenképpen kedvező, ha az 55 évnél idősebb nők és a 60 évnél idősebb férfiak továbbra is hasznos munkát végeznek. az a „veszély”, nem fenyeget senkit, hogy a nyugdíjas korban levők nagyobb mérvű foglalkoztatása munkanélküliséget idéz elő. az elkövetkezendő 15-30 évben ugyanis a munkaerő utánpótlás bázisa nem lesz nagyobb a mainál, s így minden munkáskészre szükség van és lesz. egyébként a számítások szerint a korhatáron túl négy-öt évig dolgozók átlag 400-500 forinttal magasabb nyugdíjat kapnak nyugalomba vonulásuk után.

/folyt.köv./

18.35/szb *He AH*

-36-

bb 55. /sajtótájékoztató... 2. folyt./-szb

a minisztériumok és a szakszervezetek vezetői irányelvek kibocsátásával is segítik e jelentős munka lebonyolítását. a többi között orientálják majd a vállalatokat, hogy elsősorban mely területeken szorgalmazzák a nyugdíjkorhatárt elérők tovább dolgozását, a nyugdíjasok nagyobb mérvű foglalkoztatását. mindezekelőtt a fizikai munkakörökben, de a szellemi pályákon is számitanak az idősebb, tapasztalt emberek munkájára, legkevésbé az alkalmazotti gárda bővítésének ösztönzése kívánatos.

az új rendelkezések egyébként 1972. január elsején lépnek életbe, vagyis továbbdolgozás esetén azokra vonatkoznak, akiknek a nyugdíját 1972. január 1 után állapítják meg. az 1972. január 1-ét megelőzően a nyugdíjkorhatáron felül munkában töltött időre az ösztönző nyugdíjpotlék mértéke fizikai munkakörökben az öregségi nyugdíj évenként 3, egyéb munkakörökben pedig évenként 1 százalék. /mti/

..

bb 57. megsérült a gázcső - öt személyt kórházba szállítottak - két ház lakói kiköltöztek

vid-fm szb la

1971. december 23.

veszélyes gázvezeték-sérülés történt pécsen, a márton utca 17. és 19. számú házak előtt. az út közepén húzódó ötven méter átmérőjű, törött csőből kiszivárgó gáz behúzódott a két házba, amit megkönnyített az utóbbi napok esőzése, az átázott laza talaj. a lakók ugyan már szerdán éreztek gázszagot, de nem jelentették senkinek. csütörtökön azonban már a mentőket kellett hívni a házban lakók rosszulléte miatt. mayer mária 29 éves tisztviselőnőt, wiener jánosné 70 éves és stefanits rozália 80 éves nyugdíjasokat a pécsi honvéd kórházba szállították. szerencsére a mérgezés enyhe volt, így elsősegély után elhagyhatták a gyógyintézetet. hajdu istván 29 éves és nagy vilmos 27 éves személyeket - akik további kezelésre szorulnak - a pécsi idegklinikára szállították a mentők.

a pécsi gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei az eset jelzése után nyomban a helyszínre vonultak. hosszas keresés után sikerült megtalálni a csőtörés helyét. a hiba elhárítását azonnal megkezdték. a gázcsőtörés miatt veszélybe került két épület lakói a javítás idejére elköltöztek otthonukból.

a márton utcát a helyreállítás idejére lezárták a forgalom elől, az arra közlekedő autóbuszokat más irányba terelték. /mti/

..

18.43/szb *He AH*

-37-

bb 56. felmentés

mm szb la

1971. december 23.

a forradalmi munkás-paraszt kormány kovács páل vezérőrnagyot, miután a néphadseregben más fontos - parancsnoki - beosztásba kerül, miniszterhelyettesi funkciójából érdemeinek elismerése mellett felmentette. /mti/

bb. 58. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenti 1971. december 23-án, csütörtökön 19 órakor:

felhős idő

várható időjárás péntek estig: felhős idő, szórványosan esővel, időnként élénk, helyenként erős nyugati-északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 4-9 fok között. /mti/

-38-

v é g e

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 24.

bb 1.s kedden és szerdán békekölcsön sorsolás 175,7 millió forint nyereséggel

i kfőpá szb ie

1971. december 24.

az országos takarékpénztár december 28-án és 29-én bo-nyolítja le az idei utolsó államkölcsön sorsolásokat, a ii., a iii. és a iv. békekölcsön 1971. ii. félévi huzását. a sorsolásokat mindkét napon fél 10 órai kezdettel budapestben, az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturális termében tartják.

a kétnapos huzáson a ii., iii. és a iv. békekölcsönből csaknem 1,2 millió kötvényre összesen 175,7 millió forintot sorsolnak ki nyereséggel és törlesztés formájában, a kötvények beváltása január 11-én kezdődik. /mti/

bb 2. pályázat kodály zoltán közoktatási vonatkozású emlékeinek feltárására, feldolgozására

i vt/fk szb zs

1971. december 24.

a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya és az országos pedagógiai intézet - kodály zoltán születésének 90. évfordulójára - pályázatot hirdet a mester közoktatásügyi vonatkozású, eddig nem publikált emlékeinek feltárására és feldolgozására. az erre vállalkozók kötetlen terjedelemben - közgyűjteményekben /könyvtárakban, múzeumokban, kutató intézetekben/ - nem szereplő eredeti munkával, emlékek, dokumentumok feltárásával, azok feldolgozásával pályázhatnak.

/folyt.köv./

-1-